
 

 

MINISTÉRIO DA MULHER, DA FAMÍLIA E DOS DIREITOS HUMANOS 
Secretaria Nacional de Políticas de Promoção da Igualdade Racial  

Conselho Nacional de Promoção da Igualdade Racial – CNPIR 
 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA VIRTUAL DE 25 E 31 DE AGOSTO DE 2020 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte, realizou-se o primeiro 1 

dia da Reunião Extraordinária Conselho Nacional de Promoção da Igualdade Racial, com 2 

início às quatorze horas e trinta minutos, por meio da plataforma zoom por 3 

videoconferência. Com um quórum mínimo de vinte e três conselheiros presentes, a 4 

reunião foi iniciada, conforme Regimento Interno Art. 8º O quórum para início das 5 

sessões é de maioria absoluta e Art. 10º O Pleno do CNPIR, observado o quórum 6 

estabelecido, deliberará mediante Resoluções, Recomendações e Moções adotadas pela 7 

aprovação da maioria dos presentes.  8 

Presença dos conselheiros governamentais: Titular Sandra Terena (Secretaria Nacional 9 

de Políticas de Promoção de Igualdade Racial – SNPIR – MMFDH), Suplente Verônica 10 

Cardozo Pessoa de Carvalho (Ministério da Educação), Suplente Tânia de Melo Coelho 11 

(Ministério da Saúde), Titular Joana Marie Girard Ferreira Nunes (Ministério da Ciência, 12 

Tecnologia e Inovações), Titular Marcela Rolim Siqueira (Secretaria Nacional de 13 

Assistência Social – Ministério da Cidadania), Titular João Paulo Sotero de Vasconcelos 14 

(Meio Ambiente), Suplente Cláudio Luiz Pinheiro da Silva (Secretaria Especial do Esporte 15 

– Ministério da Cidadania), Titular Renata Florez Rochaeo e o Suplente Rodolfo 16 

Milhomem de Sousa (Secretaria de Gestão e Desenvolvimento de Pessoal da Secretaria 17 

Especial de Desburocratização, Gestão e Governo Digital - Ministério da Economia), 18 

Lucilene Estevam Santana (Ministério da Economia), Titular Gildo Joaquim Alves de 19 

Aguiar Rêgo (Secretaria Especial da Cultura – Ministério do Turismo), Titular Dinah 20 

Andrade de Sena e Silva e  a Suplente Salete da Silva Aragão (Secretaria Nacional de 21 

Políticas para Mulheres – MMFDH), Titular Carlos Alberto Ricardo Júnior (Secretaria 22 

Nacional de Proteção Global – MMFDH), Suplente Ebnézer Nogueira Silva (Fundação 23 

Cultural Palmares), Suplente Maria Amélia de Andrade (Ministério do Desenvolvimento 24 

Regional),  Titular Ana Maria de Leão Carneiro (Secretaria Geral da Presidência da 25 

República) e Suplente José Luiz Paro (Secretaria Especial de Articulação Social – SEAS / 26 

SEGOV). 27 

Ausência: Ministério da Agricultura, Pecuária e Abastecimento, Ministério da Justiça e 28 

Segurança Pública, Fundação Nacional do Índio e Ministério das Relações Exteriores. 29 

Presença dos conselheiros da sociedade civil: José Luiz Teixeira (1º Titular Instituto 30 

Sorriso Negro dos Campos Gerais – Segmento: Organizações Gerais do Movimento 31 

Negro, Adgamar José da Silva – Candiero (2º Titular Centro Cultural Humaitá – 32 

Segmento: Organizações Gerais do Movimento Negro), Edmar Barbosa Bonfim - Mãe 33 

Tuca D’Osoguiã (Titular Casa De Cultura IleAsé D’Osoguiã – CCIAO – Segmento: 34 

Comunidade de Terreiro), Débora Cristina Da Silva Alves ( 1º Titular ArtJovem LGBT – 35 

Segmento: Juventude Negra, Márcia Brito  (1º Suplente: Articulação Brasileira de 36 
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Lésbicas – ABL –Segmento: LGBT Negras (os)), Marta Cezária de Oliveira (1º Titular: 37 

Grupo de Mulheres Negras Dandaras no Cerrado – GMNDC – Segmento: Mulheres 38 

Negras),Antônio Carlos Basílio da Silva (1º Titular Instituto Nacional De Tecnologia Social 39 

– INATES – Segmento: Temáticas Comunicação, Educação, Pesquisa, Meio Ambiente E 40 

Saúde), Maria De Jesus Moura (2º Titular Conselho Federal de Psicologia- CFP - 41 

Segmento: Temáticas Comunicação, Educação, Pesquisa, Meio Ambiente E Saúde), 42 

Maria Jane Soares Targino Cavalcante (1º Titular: Associação Comunitária dos Povos 43 

Ciganos de Condado- ASCOCIC – Segmento: Comunidades Ciganas e Patrícia Tiomno 44 

Tolmasquim (1º Titular: Confederação Israelita do Brasil – CONIB – Segmento: 45 

Comunidade Judaica. 46 

Ausência: 1º Titular Central dos Trabalhadores e Trabalhadoras do Brasil – CTB – 47 

Segmento Trabalhadores (as). 48 

Presença dos conselheiros do Notório Saber: Ivan Cláudio Pereira Siqueira, Júlio César 49 

Dias Chaves e Mário Igor Shimura. 50 

Ausência: Nenhuma 51 

Item I - Ao constatar o número de quórum para o colegiado, a Sra. presidente Sandra 52 

Terena (Secretaria Nacional de Políticas de Promoção de Igualdade Racial – SNPIR - 53 

MMFDH), fez a abertura da Reunião Extraordinária do CNPCT dando boas-vindas a 54 

todos. Fez um breve relato sobre a questão das anulações de entidades da sociedade 55 

civil denunciadas no Inquérito Civil do Ministério Público Federal. 56 

Item II – A Sra. Presidente Sandra Terena (Secretaria Nacional de Políticas de Promoção 57 

de Igualdade Racial – SNPIR - MMFDH) solicitou à Secretária Executiva Mariléia Silva de 58 

Paula que realizasse a leitura da Resolução n.º 4, de 10 de junho de 2020, que dispõe 59 

sobre o estabelecimento de reuniões remotas a serem realizadas pelo Plenário do 60 

CNPIR, em caráter excepcional, em razão da pandemia global do novo coronavírus 61 

(Covid-19). Após a leitura, foi dada a palavra aos conselheiros para fazerem suas 62 

considerações e sugestões. A Secretaria Executiva fez a projetação de tela na plataforma 63 

da reunião, a fim de dar transparência e visibilidade a todos sobre a proposta de 64 

Resolução. Com a palavra, a Sra. Conselheira Patrícia Tiomno Tolmasquim apresentou 65 

as seguintes propostas: Supressão no Art. 2º, do § 4º, pois a sua redação já está 66 

contemplada no Decreto 4.885 do CNPIR. Inclusão no Art. 2º do § 5º com a seguinte 67 

redação: “A Secretaria Nacional de Políticas de Promoção da Igualdade Racial viabilizará 68 

diárias e passagens, aos conselheiros que não possuem acesso digital, para a cidade 69 

mais próxima que disponha do acesso”. A Sra. Presidente acatou a sugestão da 70 
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Conselheira e colocou a proposta em votação. A proposta foi aprovada por 21 (vinte e 71 

um) votos a favor e 3 (três) abstenções. 72 

Item III – Leitura e aprovação da ordem do dia 73 

Item IV – Leitura e aprovação da Ata da 67ª Reunião Ordinária do CNPIR. A Sra. 74 

Presidente colocou em votação as seguintes propostas: leitura da ata conforme 75 

determina o Regimento Interno ou aprovação a partir da leitura prévia que os 76 

Conselheiros fizeram da ata enviada antecipadamente. Proposta aprovada com 18 77 

(dezoito) votos favoráveis, 2 (dois) votos pela leitura da ata e 2 (duas) abstenções. 78 

Item V – A Sra. Presidente Sandra Terena (Secretaria Nacional de Políticas de Promoção 79 

de Igualdade Racial – SNPIR - MMFDH) solicitou a Secretária Executiva Mariléia Silva de 80 

Paula que realizasse a leitura e apresentação da Proposta do “Mandato Tampão”. Com 81 

a palavra, a Sra. Conselheira Marta Cezária salienta que faltam poucos meses para 82 

findar o mandato da atual gestão e seria melhor publicarmos o edital para eleição de 83 

nova gestão e seguirmos as reuniões com o quórum mínimo. Com a palavra, a Sra. 84 

Conselheira Joana Marie Girard Ferreira Nunes reitera a fala da Conselheira Marta 85 

Cezária. Com a palavra, a Conselheira Maria Jane tira dúvidas sobre o tempo de 86 

experiência que uma entidade deverá ter para concorrer ao edital. Com a palavra, o Sr. 87 

Conselheiro Adgamar José da Silva – Candiero apresentou a sua preocupação referente 88 

às instituições que enviam documentos para concorrerem às vagas e quem irá verificar 89 

a autenticidade destes documentos, levando em consideração que nós estamos 90 

passando por momentos difíceis devido à recorrência de caos no Conselho do seu 91 

Estado, onde entidades têm forjado essa documentação. Em muitos casos essas 92 

entidades não têm legitimidade na pauta de igualdade racial e tentam ocupar esse 93 

espaço. A comissão avaliadora deverá ter muita atenção para não cometer equívocos. 94 

Falo isso por conta das tensões e questões raciais que têm crescido em nosso Estado. 95 

Precisamos deste Conselho forte e atuante. Não precisamos de um conselho tampão. O 96 

CNPIR é um conselho forte e atuante. Preocupa-me como será feita essa avaliação? Eu 97 

concordo com a proposta da Conselheira Marta Cezária, com critérios cada vez mais 98 

fortes na questão da avaliação das instituições. Inclusive a instituição que participou da 99 

seleção do edital da gestão 2018/2020 e fez acusações e a denúncia ao Ministério 100 

Público Federal e gerou todo desgaste e o andamento deste conselho, não representa 101 

nada na pauta de igualdade racial aqui no meu Estado. Com a palavra, a Sra. Conselheira 102 

Patrícia Tiomno Tolmasquim reiterou a fala da Conselheira Marta Cezária e Conselheiro 103 

Adgamar José da Silva – Candiero e questionou a legalidade de se fazer um “mandato 104 

tampão”, principalmente no que se refere às vagas indígenas. “Mandato tampão” não 105 

se aplica às vagas indígenas. Penso ser sensata a proposta da Conselheira Marta Cezário, 106 
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tomando os devidos cuidados apontados pelo Conselheiro Candiero. Com a palavra, a 107 

Sra. Conselheira Marta Cezário reforçou sobre o cuidado e atenção que devem ser 108 

tomados na elaboração de um edital. Deve-se verificar o trabalho da entidade candidata 109 

e sua articulação com a pauta. E esse Conselho Nacional precisa ter peso político, já não 110 

tem peso por ser um conselho consultivo, não gerencia o orçamento como os conselhos 111 

deliberativos. Precisamos repensar com diligência quais as entidades que estão 112 

entrando neste conselho. Reitero a fala da Conselheira Patrícia sobre a questão da vaga 113 

indígena, e sei que não ter uma representação indígena neste conselho é um grande 114 

desafio.  Conselheiro não se identificou não me sinto confortável em levar para votação 115 

este ponto de pauta, pois existem alguns trâmites legais que precisam ser analisados 116 

pelo pleno. Conselheiro de o Notório Saber (não se identificou), concorda com as 117 

propostas da Conselheira Marta Cesário e Conselheiro Candiero, mas me preocupo com 118 

a questão da legalidade e continuarmos as reuniões sem o preenchimento dessas vagas 119 

até o final do ano. Se não tiver nenhuma ilegalidade, podemos prosseguir com as 120 

propostas sugeridas. Com a palavra a Secretária Executiva Mariléia de Paula, com 121 

relação à legalidade de realizarmos as reuniões com quórum mínimo está respaldado 122 

no Regimento Interno no Art. 8º O quórum para início das sessões é de maioria absoluta 123 

e Art. 10º O Pleno do CNPIR, observado o quórum estabelecido, deliberará mediante 124 

Resoluções, Recomendações e Moções adotadas pela aprovação da maioria dos 125 

presentes. E a Consultoria Jurídica do MMFDH emitiu parecer referente ao “mandato 126 

tampão”.  Com a palavra o Sr. Conselheiro José Luiz Paro, após analisar a fala dos 127 

conselheiros que me antecederam, ficou claro que há algumas questões que precisam 128 

amadurecer, antes de tomarmos uma decisão hoje. Por mais que seja ideal darmos 129 

andamento nesta pauta hoje, sugiro que se faça uma segunda reunião e no intervalo a 130 

gente consiga analisar os pareceres da CONJUR e tenhamos tempo para analisar essas 131 

questões. Com a palavra, o Sr. Conselheiro Adgamar José da Silva – Candiero apresentou 132 

algumas questões referente à pandemia do novo Coronavírus COVID-19 e as violações 133 

de direitos com a população negra, povos de terreiros e povos indígenas. Apresentou a 134 

questão de um capoeirista que foi atacado no último final de semana por policiais do 135 

meu Estado. A questão das cestas básicas que ainda não alcançou a todos. Este Conselho 136 

é fundamental para o povo negro, 56% da população brasileira, sem contar os outros 137 

segmentos que também fazem parte deste Conselho. Penso ser sensato da nossa parte 138 

analisar mais como será o processo desse “mandato tampão”. Nós temos pautas 139 

urgentes, urgentíssimas que precisam ser debatidas na atual conjuntura. Precisamos de 140 

mais interlocução entre a sociedade civil por meio da Fundação Palmares e a SNPIR com 141 

o Governo. Com a palavra o Conselheiro Ebnézer, informa que a Fundação Palmares por 142 

meio de um acordo de cooperação com a SNPIR, FUNAI e CONAB está fazendo entrega 143 
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de cestas básicas às comunidades quilombolas.  Com a palavra, o Sr. Conselheiro José 144 

Luiz Paro reforçou que há uma urgência no funcionamento do Conselho. Se marcarmos 145 

uma segunda reunião, que seja o mais rápido possível. E que essa reunião contemple 146 

não só a questão do “mandato tampão”, mas as questões urgentes relatadas pelo 147 

Conselheiro Candiero. Com a palavra, a Sra. Conselheira Patrícia Tiomno Tolmasquim, a 148 

fim agilizar o atendimento das demandas do CNPIR, sugiro que a reunião não seja 149 

encerrada, mas pausada. Tipo deixar em aberto e a reunião continuar em outra data. É 150 

uma forma legal e não haverá necessidade de fazer uma nova convocatória. A Sr. 151 

Presidente acatou a sugestão da Conselheira Patrícia e colocou duas propostas em 152 

votação. 1)Votação pelo cancelamento do Mandato Tampão e já lançar o Edital para 153 

Nova Gestão 2021/2022 - (Proposta da Conselheira Marta Cezária com ajuste nos autos 154 

conforme a fala do Conselheiro Candiero).  2)Conselheira Patricia dar continuidade na 155 

reunião e marcar o mais breve possível dia 31/08/2020. Proposta aprovada pela 156 

Conselheira Patrícia foi aprovada com 18 (dezoito) votos favoráveis e 01 (uma) 157 

abstenção. E ficou agendada a continuidade da reunião extraordinária dia 31/08/2020 158 

de 14h às 18h. 159 

Item VI – Informes e saudações finais.  160 

Com a palavra, o Sr. Conselheiro José Luiz Teixeira fez uma denúncia referente à 161 

intervenção de forma arbitrária e autoritária que o governo do Paraná fez no Conselho 162 

Estadual. Solicitou o apoio da SNPIR e do CNPIR para articular nas tratativas dos 163 

problemas referentes à presidência que ocorrem desde 2018, e solicitou que a discussão 164 

fosse debatida pelo pleno na próxima Reunião Ordinária do CNPIR. 165 

Com a palavra, o Sr. Conselheiro Adgamar José da Silva – Candiero reiterou a fala do 166 

Conselheiro José Luiz e sinalizou que veem fazendo está denuncia no CNPIR há algum 167 

tempo e salientou que instituições que não tem nenhum histórico com a pauta racial 168 

estão assumindo o Conselho Estadual e inviabilizando o andamento das pautas raciais. 169 

O caso é tão sério que já teve reflexo aqui no CNPIR, com o caso da entidade aqui do 170 

Paraná, que perdeu as eleições e fez a denúncia no Ministério Público Federal. 171 

Com a palavra, o Sr. Conselheiro Mário Igor Shimura informa que o Conselho de Maringá 172 

está fazendo uma mobilização enorme em seu favor do Conselheiro José Luiz. E já 173 

recebeu nota que manifesta repúdio a intervenção do governo do Paraná do Conselho 174 

Estadual de Igualdade Racial. Colocou-se à disposição para fazer a interlocução com o 175 

gabinete do governador. Sugeriu o Sr. Presidente que organize uma missão até o Paraná 176 

para articular as negociações com o Governo do Paraná, a fim haja o andamento das 177 

pautas étnico-raciais o mais breve possível.   178 
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Com a palavra, a Sra. Conselheira Maria Jane Soares Targino Cavalcante fala da gratidão 179 

aos conselheiros pelo apoio ao povo cigano e a Secretária Sandra Terena com muita 180 

sinceridade e sensibilidade tem lutado pela pauta do povo cigano. Fez algumas 181 

denúncias sobre os direitos dos povos ciganos que estão sendo violados. Solicitou a 182 

SNPIR que apresente quais as políticas públicas que estão sendo pensadas para os 183 

ciganos. Pediu celeridade e apoio da SNPIR nas tratativas referentes a publicação do 184 

Estatuto do Cigano, para o fortalecimento e melhor respaldo na luta do povo cigano e 185 

avanço das políticas públicas. 186 

Com a palavra, a Sra. Presidente Sandra Terena agradece a todos e fala da sua alegria 187 

de ver o andamento das pautas étnicos-raciais, apesar dos percalços tecnológicos, 188 

houve um grande avanço. Pontos importantes com a Revolução avançaram e alguns 189 

encaminhamentos serão debatidos na continuidade dessa reunião na próxima segunda-190 

feira (31). Temos trabalhado muito enquanto secretaria nesse momento de pandemia e 191 

trabalhamos com muito carinho com as comunidades tradicionais. Estamos 192 

acompanhando a situação que tenha acontecido nas questões de violação de liberdade 193 

religiosa. É muito importante o apoio deste Conselho na construção e articulação das 194 

políticas públicas e por meio de cada conselheiro da sociedade civil. Colocamo-nos 195 

disposição para acompanhar, apurar, dentro das possibilidades, as situações elencadas 196 

pelo Conselheiro José Luiz em relação ao Conselho Estadual de Promoção da Igualdade 197 

Racial. Quero mais uma vez agradecer a todos pela participação na reunião 198 

extraordinária e contamos com a presença todos na próxima segunda-feira. Com 199 

empenho e dedicação de cada conselheiro, podemos trabalhar cada vez mais pelo bom 200 

andamento do nosso Conselho. 201 

Deu-se por encerrado o primeiro dia da reunião extraordinária do Conselho Nacional de 202 

Políticas de Promoção da Igualdade Racial. 203 

Na retomada dos trabalhos no trigésimo primeiro dia do mês de agosto do ano de dois 204 

mil e vinte houve alterações no quadro de participantes. Presentes: Titular Gustavo 205 

Hamilton de Sousa Menezes (Fundação Nacional do Índio – FUNAI), Suplente Jéssica 206 

Paula de Melo (Secretaria Nacional de Proteção Global – MMFDH), Suplente Luiz Carlos 207 

de Lima (Ministério do Desenvolvimento Regional), Titular Dannytha Rayres Lopes 208 

Câmara (Secretaria Especial de Articulação Social – SEAS / SEGOV). Ausentes: Titular 209 

Dinah Andrade de Sena e Silva e a Suplente Salete da Silva Aragão (Secretaria Nacional 210 

de Políticas para Mulheres – MMFDH), Titular Carlos Alberto Ricardo Júnior (Secretaria 211 

Nacional de Proteção Global – MMFDH), Suplente José Luiz Paro (Secretaria Especial de 212 

Articulação Social – SEAS / SEGOV), Adgamar José da Silva – Candiero (2º Titular Centro 213 

Cultural Humaitá – Segmento: Organizações Gerais do Movimento Negro) e Patrícia 214 
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Tiomno Tolmasquim (1º Titular: Confederação Israelita do Brasil – CONIB – Segmento: 215 

Comunidade Judaica. 216 

A reunião foi realizada por meio da plataforma zoom por videoconferência, com um 217 

quórum de vinte e seis conselheiros presentes.  218 

Item I - A Sra. presidente Sandra Terena (Secretaria Nacional de Políticas de Promoção 219 

de Igualdade Racial – SNPIR - MMFDH) fez a abertura do segundo dia da Reunião 220 

Extraordinária do CNPCT dando boas-vindas a todos.  Em seguida apresentou aprovação 221 

da proposta do “Mandato Tampão”, sugerido na reunião do dia 25/08/2020 pela 222 

conselheira Marta Cezária. Proposta: que não ocorresse a publicação do edital 223 

“Mandato Tampão” para preenchimento das vagas dos segmentos anulados, e se fosse 224 

possível dar andamento as tratativas referentes à publicação do edital para a eleição da 225 

nova gestão 2021/2022. Com a palavra, a Conselheira Marta Cezária sugeriu que como 226 

estamos entrando em processo de eleição não seria necessário ocorrer o “Mandato 227 

Tampão”, já que ele se encerra em novembro e as eleições ocorreriam em setembro. O 228 

mais plausível seria continuar da forma que estamos para que ocorra só uma eleição e 229 

não duas em um curto período. Foram criadas duas listas com as propostas, a proposta 230 

de número um sendo a que a Sra. Marta Cezária propôs Nova Eleição para Gestão Nova 231 

e a proposta de número dois sendo a do prosseguimento do Mandato Tampão, os 232 

conselheiros foram inscritos para a votação através do chat do aplicativo Zoom. Com a 233 

palavra o Sr. Luiz Teixeira deseja saber como serão feitas as Conferências Estaduais, 234 

Municipais e a Conferência Nacional. Ele gostaria de saber se o conselho tem algum 235 

conselho para poder prosseguir com as votações das conferências, pois nem todos os 236 

quilombos têm acesso à internet intermitente. Com a palavra a Senhora Mãe Tuca 237 

Bonfim, gostaria de relatar que temos no país, indígenas e quilombolas que tem uma 238 

grande dificuldade de acesso à internet, a recomendação do Decreto Federal é que se 239 

mantenha o conselho até o dia 31 de dezembro de 2020, para que seja feita somente a 240 

eleição em um período pós pandemia, onde a mesma acredita que esteja em melhor 241 

situação após o ano de dois mil e vinte. A seguir, a Sra. Presidente Sandra Terena colocou 242 

em votação da proposta da Conselheira Marta Cezária. A proposta foi aprovada por 243 

unanimidade (24 votos). 244 

Item II - Aprovação do Grupo de Trabalho para Elaboração do Edital de Seleção para 245 

Gestão 2021/2022 - Segundo as normas relativas à seleção de entidades da sociedade 246 

civil para integrar o Conselho Nacional de Promoção da Igualdade Racial (CNPIR), a 247 

Secretaria Nacional de Políticas de Promoção da Igualdade Racial nomeará a Comissão 248 

Eleitoral, composta por cinco membros sendo estes: três conselheiros da Sociedade 249 

Civil; um Conselheiro Governamental e um servidor lotado na Secretaria Nacional de 250 
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Políticas de Promoção da Igualdade Racial (SNPIR). Foram sugeridos através do chat do 251 

aplicativo Zoom, os conselheiros Antonio Carlos Basílio, Maria de Jesus Moura e Débora 252 

Alves para atribuir os cargos de representantes da Sociedade Civil e para representante 253 

do Governo foi sugerido o conselheiro Ebnézer Nogueira Silva, e representando a SNPIR, 254 

a servidora Nathalia Silva dos Santos. A Sra. Presidente Sandra Terena colocou em 255 

votação a proposta para composição do Grupo de Trabalho para a elaboração do Edital 256 

da nova gestão CNPIR. A proposta foi aprovada por vinte quatro votos. 257 

Item III - Aprovação do Novo Calendário de reuniões do CNPIR- A Sra. Presidente 258 

Sandra Terena colocou em discussão o ponto de pauta referente ao calendário de 259 

reuniões aprovado na 67ª Reunião Ordinária. E apresentou uma nova proposta de 260 

calendário de reuniões, devido ao adiamento de três reuniões. Essas reuniões foram 261 

adiadas por conta das questões referentes a denúncia no Ministério Público Federal e a 262 

pandemia mundial do novo Coronavírus – COVID-19. E frisou que o Regimento Interno 263 

Art. 6º “O CNPIR reunir-se-á preferencialmente em Brasília, em reuniões bimestrais 264 

ordinárias convocadas pelo seu Presidente e em sessões extraordinárias por convocação 265 

do Presidente, ou decorrentes de requerimento da maioria absoluta dos seus membros 266 

titulares, ou seja, 06 (seis) reuniões por ano. Com a palavra a Sra. Conselheira Mãe Tuca, 267 

ressalta que não há mais tempo para realizar todas as reuniões e pede que envie uma 268 

minuta para informar que devido a pandemia somente ficaria faltando uma reunião. 269 

Pois os conselhos não conseguiram se reunir da forma apropriada. As reuniões da 270 

comissão de Eleição deveriam ser priorizadas para que se consiga terminar o ano. A 271 

conselheira também sugeriu que as reuniões sejam realizadas em dois dias durante 272 

meio período. Com a palavra, a Sra. Conselheira Marta Cezária sugere que não haja 273 

reposição das reuniões adiadas pois o calendário ficará bem apertado. Com a palavra a 274 

Sra. Conselheira Joana Marie Girard Ferreira Nunes perguntou se as reuniões de número 275 

69, 71 e 73 seriam para substituir as reuniões que não foram realizadas durante a 276 

pandemia. E concorda com a Sra. Conselheira Mãe Tuca pois a quantidade de reunião é 277 

desgastante pois demanda o dia inteiro. Com a palavra, o Sr.  Conselheiro Jose Luiz 278 

Teixeira acredita que caso seja necessário seja feita uma última reunião em caráter 279 

extraordinário, pois não há necessidade de tantas reuniões até o final do ano. Com a 280 

palavra a Sra. Conselheira Marta Cezária sugere que as reuniões online não tenham a 281 

duração de dois dias, pois fica muito desconfortável ter reunião online durante o dia 282 

todo. Com a palavra, o Sr. Conselheiro Ebnézer Nogueira Silva tirou dúvidas sobre a 283 

duração da reunião virtual, pois previamente a pandemia as reuniões duravam das nove 284 

horas da manhã até as dezoito horas e agora estão durando meio período. O conselheiro 285 

deixa registrado que gostaria que as reuniões ocorressem por dois dias e durante meio 286 

período. Com a palavra, a Sra. Conselheira Débora Alves está perguntando como irá 287 
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funcionar a representatividade da Juventude Negra, pois a mesma não poderá 288 

comparecer à reunião do dia onze de setembro de dois mil e vinte e ela gostaria que 289 

tivesse algum representante presente na reunião. Com a palavra, a Sra. Conselheira Mãe 290 

Tuca sugere que mudem as datas da reunião do dia 11 de setembro para os dias 14 e 15 291 

de setembro durante o período da manhã. Foi sugerido pela Secretária a mudança das 292 

reuniões para o período da manhã e a Sra. Conselheira Maria Jane Soares relata que 293 

durante a manhã o quórum vai ser provavelmente menor. Com a palavra o Sr. 294 

Conselheiro Júlio Chaves relata que não pode na segunda feira pela manhã e informa 295 

que sempre haverá datas onde os conselheiros estarão indisponíveis e que para casos 296 

como estes existem os suplentes, que devem estar dispostos a participar da reunião no 297 

lugar do titular. Foi aberta a votação para a troca de data da 68ª Reunião Ordinária 298 

Virtual dos dias 10 e 11 de setembro de 2020 para os dias 14 e 15 de setembro de 2020 299 

durante meio período. Foram contabilizados vinte e três votos a favor da mudança de 300 

data para os dias 14 e 15 de setembro de 2020 no horário das 14 às 18 horas e dois votos 301 

para a mudança da reunião para o horário da manhã conforme descritos abaixo: 302 

Item IV – Deliberações: Os Conselheiros aprovaram, por unanimidade de votos dos 303 

presentes e sem quaisquer restrições, a lavratura da presente ata sob a forma de 304 

sumário. Examinada a matéria constante da ordem do dia, foram tratados os seguintes 305 

assuntos e tomadas às seguintes deliberações: De acordo com a Aprovação da Proposta 306 

do Mandato Tampão foi reprovado à proposta do Mandato Tampão e aprovada a 307 

proposta referente à Nova Eleição para a Gestão, onde será feita a eleição para o biênio 308 

2021/2022. De acordo com a Aprovação do Grupo de Trabalho para a Elaboração do 309 

Edital de Seleção para Gestão 2021/2022 foram selecionados e aprovados os nomeados 310 

Conselheiros Antonio Carlos Basílio, Maria de Jesus Moura e Débora Alves para atribuir 311 

os cargos de representantes da Sociedade Civil e para representante do Governo o 312 

conselheiro Ebnézer Nogueira Silva e representando a SNPIR a servidora Nathalia Silva 313 

dos Santos. De acordo com a Aprovação do Novo Calendário de reuniões do CNPIR foi 314 

decidido que as datas referentes à 68ª Reunião Ordinária Virtual foram alteradas dos 315 

dias dez e onze de setembro para os dias quatorze e quinze de setembro de dois mil e 316 

vinte durante o período da tarde, das quatorze até as dezoito horas. 317 

Item V – Encerramento - Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pela Sra. 318 

Presidente e a ata será lavrada por meio de processamento eletrônico, a qual depois de 319 

lida e aprovada será publicada no Site do Ministério. 320 
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Anexo: Chat Da Plataforma Zoom. 321 


